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统一考试（天津卷）语文试卷及答案 本试卷分第Ⅰ卷（选择

题）和第Ⅱ卷两部分，共150分，考试用时150分钟。第Ⅰ卷1

至6页，第Ⅱ卷7至12页。考试结束后，将本试卷和答题卡一

并交回。 祝各位考生考试顺利！第Ⅰ卷 注意事项： 1．答第

Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考号、科目涂写在答题

卡上，并在规定位置粘贴考试用条形码。 2．每小题选出答

案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如雷改

动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试卷上的

无效。 3．本卷共14小题，每小题3分，共42分。 一、（12分

） 1.下列词语中加点的字，每对的读音全相同的一组是 A.落

笔/落照 剥削/瘦削不堪 靡靡之音/风靡一时 B.刹那/古刹 累赘/

果实累累 强弩之末/强人所难 C.佣工/佣金 攒射/万头攒动 解

甲归田/解囊相助 D.殷红/殷切 绰约/绰绰有余 擢发难数/数典

忘祖 2.下列词语中没有错别字的一组是 A.册封 倜傥 至高无上

前事不忘，后世之师 B.骁勇 阅珊 变幻莫测 高山仰止，景行行

止 C.宣泄 串通 殚精竭虑 精诚所至，金石为开 D.历练 彪柄 见

微知著 桃李不言，下自成蹊 3.依次填入下列各句横线处的词

语，最恰当的一组是 ①“ ”，今天不仅可以用来表达坚贞不

渝的爱情，而且还可以用来赞美无私奉献的高尚情操。 ②中

国古代先贤以其强烈的人文关怀写下的大量精彩深刻的策论

警语，体现了丰富的民族智慧， 了伟大的民族精神 ③杨柳青

木版年画里，孩童个个健硕丰腴，人人新衣新裤，所有器物 



，这都象征着生活的富足和吉祥。 A.春蚕到死丝方尽，蜡炬

成灰泪始干 积淀 精妙绝伦 B.曾经沧海难为水，除却巫山不是

云 积淀 完美无缺 C.春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干 积聚 

完美无缺 D.曾经沧海难为水，除却巫山不是云 积聚 精妙绝伦

4.下列各句中没有语病且句意明确的的一句是 A.滨海新区纳

入国家发展战略布局，为本市的跨越发展提供了广阔空间，

但也应该看到，我们面临的竞争更为激烈。 B.获取信息的能

力，成为学生自主学习的前提和基础，也是决定和衡量学生

学习能力和水平高低的重要标志。 C.打开莎士比亚戏剧集，

如同打开百宝箱，使人眼花缭乱，处处进发出智慧的火花，

闪现着艺术的光芒。 D.如果把天津建卫600年比作一部恢弘的

史诗，那么三岔河口就是这部史诗的主旋律和最激昂的篇章

。 二、（18分） 阅读下面的文字，完成5～7题。 学习型社会

是以学习求发展、全民学习和终身学习的社会。这一概念的

雏形是由美国学者赫钦斯提出的。1968年地在《学习化社会

》一书中提出的学习化社会理想，浸透着他古典自由主义的

文化精神，是对当时教育上国家主义、功利主义和科学主义

等现代资本主义文化价值取向的批判性回应。 1972年，联合

国教科文组织国际教育委员会发表了《学会生存》的报告，

采纳了赫钦斯这一概念，并将其作为教育革新的“根本方向

”。较之赫饮斯对学习化社会的理解，联合国教科文组织国

际教育委员会的理解更加紧密地与社会现实结合在一起，体

现了强烈的现实主义精神。1986年，著名教育学者胡森的《

再论学习型社会》，将“终身学习”看成是继续教育的一个

主题，以应对现代社会的急剧变化、人口从农村到城市的大

规模流动、失业以及“知识爆炸”等带来的挑战。这些论述



进一步提升了学习型社会概念在教育理论研究、教育政策和

教育实践方面的影响力。这种从教育与变革社会的关系出发

来看待终身教育、终身学习和学习型社会的思想，在联合国

教科文组织21世纪教育委员会1996年发表的《教育财富蕴藏

其中》一书中再次得到强调，认为终身教育是适应职业生活

和个人发展的节奏和阶段的条件。该书还使用了胡森所创制

的“教育社会”的概念，突出每个人的个人生活和社会生活

都有要学的东西和要做的事情，强调现代教育传播手段、职

业生活、文化与娱乐活动的教育潜力，畅想“每一个人轮流

当教员和学员”。 1998年，兰森教授在《处在学习型社会》

一书中，将学习型社会的基本内涵概括为四个方面：学习型

社会是一个需要了解其自身特点和变化规律的社会，一个需

要了解其教育方式的社会.一个全员参与学习的社会，一个学

会民主地改变学习条件的社会。他认为，学习型社会就是一

个快速改变的社会，他把学习型社会作为一种社会形态来看

待，这个观点在一定程度上反映了20世纪末对学习型社会的

新认识。 5.下列对“教育社会”特点的理解，不正确的一项

是 A.社会能够满足每个人为适当生活而不断学习以充实自己

的需求。 B.每个人都可以当教员，但首先需要当学员。 C.学

习可以通过各种非传统的教育方式进行。 D.现代教育传播手

段，文化娱乐活动等发挥出比以往更大的教育作用。 6.不同

时期对“学习型社会”的认识，下列表述不正确的一项是

A.1968年，《学习化社会》一书提出的“学习化社会”的理

想，包含着对当时教育上的现代资本主义文化价值取向的批

判。 B.1972年，联合国教科文组织国际教育委员会在《学会

生存》的报告中，把对学习型社会的认识和社会现实紧密地



结合在一起。 C.1986年，胡森从教育理论研究和教育实践等

方面认识学习型社会，将继续教育的主题归结为终身学习。

D.1996年，联合国教科文组织21世纪教育委员会采用胡森的

“教育社会”的概念，强调学习型社会应利用多样化的教育

手段，促进人的终身学习。 7.下列对本文内容的理解分析，

正确的一项是 A.赫软斯以古典自由主义的文化精神提出学习

化社会的理想，对社会现实采取超然的态度。 B.联合国教科

文组织21世纪教育委员会鉴于当时的教育未能与社会相结合

，从而提倡教育革新。 C.胡森面对“知识爆炸”等对社会的

挑战，提出要以终身教育的理念来指导社会变革。 D.兰森认

为学习型社会是一种新的社会形态，把对学习型社会的认识

提升到一个新高度。 阅读下面的文字，完成8～10题。 锰结

核主要分布在水深4-6公里的深海盆的海底，在东太平洋的克

拉里昂断裂带与克里帕顿断裂带之间储量特别大，大约平均

每平方米100公斤以上，总量估计可达30亿～50亿吨。锰结核

是一种 。它外形浑圆，一般是褐色的，往往以贝壳、珊瑚、

鱼牙、鱼骨为核心，其他物质成层状生长，包裹核心，含有

锰、铁、钢等20多种金属元素。到目前为止，关于锰结核的

金属元素供应源有多种说法。早期比较流行的是，大陆或岛

屿上岩石风化后分解出的金属离子，被风或河流带入海洋。

后来也有人提出，是海底火山、海底风化和水溶液为它提供

了所需的金属元素。海水本身是盐类溶液。也可能是最重要

的金属元素供应源。宇宙尘埃等外空物质也能形成锰结核的

元素供应源。近年来，海底多金属矿泉被大量发现，有人提

出可能这些矿泉带来的矿物质才是锰结核形成的基本物质基

础。 在深水环境下，锰结核不停地生长，单体锰结核生长速



度极慢，可全世界的锰结核增长总量十分可观。科学家估计

，太平洋的锰结核一年之内生长的铜就可供世界用3年！ 关

于锰结核的生长机理，存在着较大的分歧。概括起来，主要

有三种假说：一是自生化学沉积说，认为海底的PH值增高时

，氢氧化铁会围绕一个核心沉淀，这种沉淀物可吸附锰离子

并产生催化作用，促使二氧化锰不断生成。二是生物成因说

，它的理论根据是，用扫描电子显微镜观察锰结核的表面和

内部细微构造时，发现结核表面有很多由底栖微生物形成的

空管和微窟窿，当其形成管子时，摄取了大量的微结核于壳

内。三是火山活动说，认为火山爆发喷发出大量气体，伴随

着锰、铁、铜及其他微量金属，这些金属进入海水中后，沉

淀出铁的含水氧化物，使锰和其他金属经过氧化富集，沉淀

，形成锰结核。 现在已经估计出，锰结核大约每千年生长1

毫米，有的甚至每万年生长1毫米，其生长速度远远低于海底

沉积物的堆积速度。可是为什么锰结核没有被厚厚的海洋沉

积物埋起来，还有待于人类去发掘。 8.根据上下文，下列对

“锰结核”的解释，填入横线处最恰当的一项是 A.以海中生

物残骸为核心、其他物质层状堆积形成的矿石 B.火山爆发喷

发出的含金属元素的气体的凝结物 C.表层含有大量二氧化锰

、氢氧化铁等物质的沉淀物 D.含有丰富的锰、铁、铜等金属

元素的海底团块 9.下列表述不符合原文意思的一项是 A.锰结

核一般是褐色的，在锰结核的“核”上，含有多种金属元素

的物质一层包裹一层，外形浑圆。 B.锰结核含有锰、铁等20

多种金属元素，它的表面有许多由底栖微生物形成的空管和

微窟窿。 C.锰结核的金属元素供应源是大陆或岛屿的岩石，

海底火山喷发的气体、本身是盐类溶液的海水以及宇宙尘埃



等。 D.锰结核的年增长总量非常大，但就单体的锰结核增长

速度看，非常缓慢，远远低于海底沉积物的堆积速度。 10.根

据本文提供的信息，下列推断合理的一项是 A.海中的氢氧化

铁围绕一个核心沉淀，当海底的PH值增高时，能促使二氧化

锰的生成，并最终形成锰结核。 B.锰结核主要分布在深海盆

的海底，这与其金属元素供应源和生长机理密切相关。 C.海

底火山爆发喷出的炽热气体，能将海中的锰、铁、铜及其他

微量金属析出，表成锰结核。 D.锰结核的生长速度不同，体

积大小不一，彼此相差很大，因此无法估计锰结核的年生长

量。 三、（12分） 阅读下面的文言文，完成11～14题目。 寇

恂字子翼，上谷昌千人也，世为著姓。光武南定河内，而更

始大司马朱鲔等盛兵据洛阳。光武难其守，问子邓禹曰：“

诸将谁可使守河内者？”禹曰：“昔尚祖任萧何于关中，终

成大业。今河内带河为国，户口殷实，北通上党，南迫洛阳

。寇恂文武备足，有牧人御众之才，非此子莫可使也。”乃

拜恂河内太守，行大将军事。 建武二年，执金吾贾复在汝南

，部将杀人于颖川，恂捕得系狱。时尚草创，军营犯法，率

多相客，恂乃戮之于市。复以为耻，还过颖川，谓左右曰：

“吾与寇恂并列将帅，而今为其所陷，大丈夫岂有怀侵怨而

不决之者乎？今见恂，必手剑之！”恂知其谋，不欲与相见

。谷崇曰：“崇，将也，得带剑侍侧。卒有变，足以相当。

”恂曰：“不然。昔蔺相如不畏秦王而屈于廉颇者，为国也

。区区之赵，尚有此义，吾安可以忘之乎？”乃敕属县盛供

具，储酒醪，执金吾军入界，一人皆兼二人之馔。恂乃出迎

于道，称疾而还。贾复勒兵欲追之，而吏士皆醉，遂过去。

恂遣谷崇以状闻，帝乃征恂。恂至引见，时复先在坐，欲起



相避。帝曰：“天下未定，两虎安得私斗？今日朕分之。”

于是并坐极欢。 （高）峻据高平，畏诛坚守，大将军耿等围

之，一岁不拔。十年，帝议遣使降之，乃谓恂曰：“卿今为

吾行也。若峻不即降，引耿等五营击之。”恂奉玺书至第一

（第一，高平城名），峻遣军师皇甫文出谒，辞礼不屈。恂

怒，将诛文。诸将谏曰：“高峻精兵万人，率多强弩，连年

不下。今欲降之而反戮其使，无乃不可乎？”恂不应，遂斩

之。遣其副归告峻曰：“军师无礼，已戮之矣。欲降，急降

；不欲，固守。”峻惶恐，即日开城门降。诸将皆贺，因曰

：“敢问杀其使而降其城，何也？”恂曰：“皇甫文，峻之

腹心，其所取计者也。今来，辞意不屈，必无降心。全之则

文得其计，杀之则峻亡其胆，是以降耳。”诸将皆曰：“非

所及也。” 恂经明行修，名重朝延，所得秋奉，厚施朋友、

故人及从吏士。常曰：“吾因士大夫以致此，其可独享之乎

！”时人归其长者，以为有宰相器。十二年卒，谥曰威侯。 

（《后汉书邓寇列传》，有删节） 11.对下列句子中加点的词

的解释，不正确的一项是 A.南迫洛阳 迫：逼迫 B.有牧人御众

之才 牧：统治 C.引耿等五营击之 引：带领 D.悔经明行修，

名重朝廷 修：美好 12.下列句子中加点的词的意义和用法相同

的一组是 A. 恂乃戮之于市 侯生视公子色终不变，乃谢客就车

B. 恂遣谷崇以状闻 秦亦不以城予赵，赵亦终不予秦璧 C. 卿今

为吾行也 吾社之行为士先者 D. 吾因士大夫以致此，其可独享

之乎 尔其无忘乃父之志 13.下列句子中反映寇恂机智有谋略的

一组是 ①军营犯法，率多相容，恂乃戮之于市。 ②恂知其谋

，不欲与相见。 ③乃敕属县盛供具，储酒醪，执金吾军入界

，一人皆兼二人之馔。 ④恂乃出迎于道，称疾而还。 ⑤恂至



引见，时复先在坐，欲起相避。 ⑥遣其副归告峻曰：“军师

无礼，已戮之矣。欲降，急降；不欲，固守。” A.①②③ B.

①④⑤ C.②⑤⑥ D.③④⑥ 14.下列对本文有关内容的理解和

分析，不正确的一项是 A.因敌人强大，河内重要，寇恂文武

兼备，光武才任命他做河内太守。 B.寇恂为了国家利益和不

激化内部矛盾，才不想和贾复相见。 C.寇恂杀死皇甫文的原

因就在于他出言不逊，触犯了寇恂的尊严。 D.寇恂与贾复矛

盾的最终解决是因为光武帝出面调解。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


